

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА



19 сентября 2010 года ушел из жизни Алексей Васильевич Иванников – один из старейших сотрудников Института геологических наук и Отделения морской геологии Национальной академии наук Украины, кандидат геолого-минералогических наук, ведущий научный сотрудник, заместитель директора Отделения.

Алексей Васильевич пришел в Институт геологических наук в 1960 году, будучи уже опытным специалистом-геологом, за плечами которого был опыт работы на геологическом факультете Киевского государственного университета и в других геологических учреждениях Украины, а также опыт общественной работы.

Алексей Васильевич Иванников родился 30 октября 1922 года в поселке Калинина Волошанского района Орловской области в семье рабочего. По окончании школы поступил в Харьковский университет на геолого-географический факультет. Однако высшее образование он получил только в 1950 году, после окончания полного курса географического факультета Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко. Такой разрыв в образовании был связан с тем, что Алексей Васильевич был призван в армию: сентябрь 1941 – январь 1942 – курсант 46 отдельного батальона, с февраля 1942 г. служил во взводе связи 507 гвардейского минометного батальона, с марта 1943 г. по сентябрь 1944 г. служил в отдельной инженерной бригаде помощником начальника штаба.

3 сентября 1944 г. на основании постановления ГКО был демобилизован и направлен в распоряжение Министерства просвещения. С октября 1944 г. работал председателем Дрогобычского обкома профсоюза учителей, а в марте 1948 г. был отозван на работу в ЦК профсоюза учителей, где был заведующим одного из отделов комитета. С марта 1946 г. он также работает заместителем начальника специальной Приазовской геологической партии, а также геологом в Каневской и Полесской экспедициях.

После окончания университета Алексей Васильевич Иванников был принят в аспирантуру Киевского государственного университета на кафедру общей геологии геологического факультета. 8 декабря 1953 г. им была защищена кандидатская диссертация. На геологическом факультете университета читал курсы лекций по общей геологии и геологическому картированию и структурной геологии, продолжая научную работу по изучению

геологического строения и полезных ископаемых Киевской области, южных областей УССР, района Каневских дислокаций. В 1960 г. Алексей Васильевич переходит на работу в Институт геологических наук в отдел мезозойских отложений на должность старшего научного сотрудника, а с 1968 г. исполняет обязанности заведующего лабораторией геологических методов исследований.

Алексей Васильевич автор более 100 научных работ (в т.ч. 8 монографий) в разных областях геологической науки: стратиграфии, палеонтологии, палеогеографии, месторождений полезных ископаемых, особенно строительных материалов, методики обработки геологических материалов.

А.В. Иванников является общеизвестным в стране и за рубежом специалистом по верхнему мелу, а его работы в этой области представляют собой весомый вклад в науку и практику. В частности он был одним из организаторов геологических экскурсий для 27 международного геологического конгресса и даже был отмечен серебряным значком.

С 1992 г. после создания Отделения морской геологии Алексей Васильевич занимает должность заместителя директора по науке Отделения. Он внес свой вклад в проведение и обработку результатов морских геологических исследований наряду с руководством группой морских стратиграфических исследований. Алексей Васильевич был инициатором создания неформальной творческой группы, которая развивала учение о ноосфере В.И.Вернадского в новых, нетрадиционных аспектах. В этой области исследований были сформированы и выявлены новые закономерности, которые требовали дальнейшего обоснования и развития. К сожалению, безвременная смерть прервала участие Алексея Васильевича в этой работе.

Алексей Васильевич постоянно был в гуще общественной работы, помогая коллегам решать возникающие перед ними проблемы. За свою плодотворную работу Алексей Васильевич был награжден как военными, так и гражданскими наградами.

Память о добром друге и товарище навсегда останется в сердцах тех, кто его знал и работал с ним. Его дело продолжают его ученики.